
上海市市北初级中学 2025 届高考冲刺化学模拟试题
注意事项:

1．答题前，考生先将自己的姓名、准考证号码填写清楚，将条形码准确粘贴在条形码区域内。

2．答题时请按要求用笔。

3．请按照题号顺序在答题卡各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试卷上答题无效。

4．作图可先使用铅笔画出，确定后必须用黑色字迹的签字笔描黑。

5．保持卡面清洁，不要折暴、不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

一、选择题(共包括 22 个小题。每小题均只有一个符合题意的选项）

1、有关下图所示化合物的说法不正确的是

A．既可以与 Br2的 CCl4溶液发生加成反应，又可以在光照下与 Br2发生取代反应

B．1mol 该化合物最多可以与 3mol NaOH 反应

C．既可以催化加氢,又可以使酸性 KMnO4溶液褪色

D．既可以与 FeCl3溶液发生显色反应，又可以与 NaHCO3溶液反应放出 CO2气体

2、下列化学用语正确的是

A．CH4分子的球棍模型： B．乙烯的结构简式：CH2CH2

C．1,3-丁二烯的分子式：C4H8 D．聚丙烯的链节：

3、下列物质的分类依据、类别、性质三者之间对应关系完全正确的是

物质 分类依据 类别 性质

A FeCl2 铁元素化合价 还原剂 可与 O2、Zn 等发生反应

B FeCl2 电离产生的微粒 盐 可发生水解反应，溶液显碱性

C ＨNO3 在水中能电离出 H+ 酸 可与 CuO 反应生成 NO



D ＨNO3 氮元素的化合价 氧化剂 可与 Al、I- 等发生反应

A．A B．B C．C D．D

4、下列离子方程式正确的是

A．钾和冷水反应：K+H2O=K++OH—+H2↑

B．氢氧化铁溶于氢碘酸:2Fe3++2I—=2Fe2++I2

C．碳酸氢铵稀溶液中加入足量烧碱溶液：HCO3
—+ NH4

++2OH—=CO3
2—+ NH3·H2O+H2O

D．硫代硫酸钠溶液与稀硫酸混合:3S2O3
2—+2H+=4S↓+2SO4

2—+H2O

5、以下物质的提纯方法错误的是(括号内为杂质)(　　)

A．CO2(H2S)：通过 CuSO4溶液

B．CH3COOH(H2O)：加新制生石灰，蒸馏

C．苯(甲苯)：加酸性高锰酸钾溶液、再加 NaOH 溶液，分液

D．MgCl2溶液(Fe3+)：加 MgO，过滤

6、用 NA表示阿伏加德罗常数的值，下列说法中正确的有几个

①12.0 g 熔融的 NaHSO4中含有的阳离子数为 0.2NA

②1mol Na2O 和 Na2O2混合物中含有的阴、阳离子总数是 3 NA

③常温常压下，92 g 的 NO2和 N2O4混合气体含有的原子数为 6 NA

④7.8 g 中含有的碳碳双键数目为 0.3 NA

⑤用 1L1.0 mol/LFeCl3溶液制备氢氧化铁胶体，所得氢氧化铁胶粒的数目为 NA

⑥1mol SO2与足量 O2在一定条件下充分反应生成 SO3，共转移 2 NA个电子

⑦在反应 KIO3+6HI=KI+3I2+3H2O 中，每生成 3molI2转移的电子数为 5 NA

⑧常温常压下，17 g 甲基(-CH3)中所含的中子数为 9 NA

A．3    B．4    C．5    D．6

7、某温度下，向 10 mL 溶液中滴加 的 溶液，滴加过程中，溶液中 与

溶液体积(V)的关系如图所示，下列说法正确的是(  )已知： 。



A．该温度下 

B．X、Y、Z 三点中，Y 点水的电离程度最小

C． 溶液中：

D．向 100 mL 浓度均为 的混合溶液中逐滴加入 的 溶液， 先沉淀

8、短周期主族元素 W、X、Y、Z 的原子序数逐渐增大，四种元素形成的化合物甲的结构如图所示：

且 W 与 X、Y、Z 均可形成电子数相等的分子，W2Z 常温常压下为液体。下列说法正确的是

A．YW3分子中的键角为 120°

B．W2Z 的稳定性大于 YW3

C．物质甲分子中存在 6 个 σ 键

D．Y 元素的氧化物对应的水化物为强酸

9、常温下将 NaOH 溶液滴加到已二酸(H2X)溶液中，混合溶液的 pH 与离子浓度变化的关系如图所示。下列叙述错误

的是（    ）。

A．常温下 Ka1(H2X)的值约为 10-4.4

B．曲线 N 表示 pH 与
 
 

-

2

HX
lg

H X
c
c

C．NaHX 溶液中 c(H+)>c(OH-)

D．当混合溶液呈中性时，c(Na+)>c(HX-)>c(X2-)>c(OH-)

10、常温下，将 1molCaC2O4 粉末置于盛有 500mL 蒸馏水的烧杯中，然后向烧杯中加入 Na2CO3固体（忽视溶液体积

的变化）并充分搅拌，加入 Na2CO3 固体的过程中，溶液中 Ca2+ 和 CO3
2-的浓度变化曲线如图所示，下列说法中不正

确的是



A．a=5.6

B．常温下，Ksp(CaC2O4)＞Ksp(CaCO3)

C．b 点对应的溶液中，离子浓度关系为 c(C2O4
2-) ＜c(CO3

2-)

D．若使 1molCaC2O4 全部转化为 CaCO3，至少要加入 2.12molNa2CO3

11、下列属于弱电解质的是

A．氨水    B．蔗糖    C．干冰    D．碳酸

12、茶叶中铁元素的检验可经过以下四个步骤完成，各步骤中选用的实验用品不能都用到的是

A．将茶叶灼烧灰化，选用①、②和⑨

B．用浓硝酸溶解茶叶并加蒸馏水稀释，选用④、⑥和⑦

C．过滤得到滤液，选用④、⑤和⑦

D．检验中滤液中的 Fe3＋，选用③、⑧和⑩

13、在室温下，下列有关电解质溶液的说法正确的是

A．将稀 CH3COONa 溶液加水稀释后，n(H+）·n(OH－）不变

B．向 Na2SO3溶液中加入等浓度等体积的 KHSO4溶液，溶液中部分离子浓度大小为 c(Na+)＞c(K+)=c(SO4
2－)＞c(SO3

2

－)＞c(HSO3
－)

C．NaHA 溶液的 pH＜7，则溶液中的粒子一定有 c(Na+)=c(HA－)+c(H2A)+c(A2－)

D．向某稀 NaHCO3溶液中通 CO2至 pH=7：c(Na+)=c(HCO3
－)+2c(CO3

2－)

14、常温下，分别向 NaX 溶液和 YCl 溶液中加入盐酸和氢氧化钠溶液，混合溶液的 PH 与离子浓度变化关系如图所示，

下列说法不正确的是（    ）



A．0.1mol/L 的 YX 溶液中离子浓度关系为：c(Y+)＞c(X-)＞c(OH-)＞c(H+)

B．L1表示-lg
-c(X )

c(HX)
与 pH 的变化关系

C．Kb(YOH)=10-10.5

D．a 点时两溶液中水的电离程度不相同

15、将氯气持续通入紫色石蕊试液中，溶液颜色呈如下变化：

关于溶液中导致变色的微粒Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ的判断正确的是（　　）

A．H+、HClO、Cl2 B． H+、ClO-、Cl-

C．HCl、ClO-、Cl- D．HCl、HClO、Cl2

16、2005 年法拉利公司发布的敞篷车(法拉利 Superamerica)，其玻璃车顶采用了先进的电致变色技术，即在原来玻璃

材料基础上增加了有电致变色系统组成的五层膜材料(如图所示)。其工作原理是：在外接电源(外加电场)下，通过在膜

材料内部发生氧化还原反应，实现对器件的光透过率进行多级可逆性调节。下列有关说法中不正确的是（       ）

A．当 A 外接电源正极时，Li+脱离离子储存层

B．当 A 外接电源负极时，电致变色层发生反应为：WO3+Li++e-=LiWO3

C．当 B 外接电源正极时，膜的透过率降低，可以有效阻挡阳光

D．该电致变色系统在较长时间的使用过程中，离子导体层中 Li+的量可保持基本不变

17、下列实验不能达到目的的是（    ）



选项 目的 实验

A 制取较高浓度的次氯酸溶液 将 Cl2通入小苏打溶液中

B 除去溴苯中的少量溴 加入苛性钠溶液洗涤、分液

C 加快氢气的生成速率 将与稀硫酸反应的粗锌改为纯锌

D 制备少量氨气 向新制生石灰中滴加浓氨水

A．A B．B C．C D．D

18、下列对图像的叙述正确的是

            

       甲          乙           丙          丁

A．图甲可表示压强对反应： 2 2 3N (g) 3H (g) 2NH (g) ˆ ˆ †‡ ˆ ˆ   1H 92.4 kJ mol    的影响

B．图乙中， 1t 时刻改变的条件一定是加入了催化剂

C．若图丙表示反应：A(g)+B(g) xC(g)ˆ ˆ †‡ ˆ ˆ ，则 1 2T T 、 x 2

D．图丁表示水中  c H
和  c OH

的关系，ABC 所在区域总有    c H c OH 

19、下列有关化学反应的叙述正确的是(　　)

A．铁在热的浓硝酸中钝化 B．CO2与 Na2O2反应可产生 O2

C．室温下浓硫酸可将石墨氧化为 CO2 D．SO2与过量漂白粉浊液反应生成 CaSO3

20、我国自主研发的对二甲苯绿色合成项目取得新进展，其合成过程如图所示。

下列说法不正确的是

A．丙烯醛分子中所有原子可能共平面 B．可用溴水鉴别异戊二烯和对二甲苯

C．对二甲苯的二氯代物有 6 种 D．M 能发生取代，加成，加聚和氧化反应

21、下列说法不正确的是( )



A．乙醇的酯化反应和酯的水解反应均属于取代反应

B．乙烯能使酸性高锰酸钾溶液褪色,是因为乙烯分子中含有碳碳双键

C．乙醛分子式为 C2H4O2它可以还原生成乙醇

D．苯与溴水混合,反复振荡后溴水层颜色变浅是因为苯与溴水发生了加成反应

22、Fe3O4中含有
+2
Fe 、

+3
Fe ，分别表示为 Fe（Ⅱ）、Fe（Ⅲ），以 Fe3O4/Pd 为催化材料，可实现用 H2消除酸性废水中

的致癌物 NO2
－，其反应过程示意图如图所示，下列说法不正确的是

A．Pd 上发生的电极反应为：H2- 2e－  2H＋

B．Fe（Ⅱ）与 Fe（Ⅲ）的相互转化起到了传递电子的作用

C．反应过程中 NO2
－被 Fe（Ⅱ）还原为 N2

D．用该法处理后水体的 pH 降低

二、非选择题(共 84 分)

23、（14 分）铁氰化钾（化学式为 K3[Fe(CN)6]）主要应用于制药、电镀、造纸、钢铁生产等工业。其煅烧分解生成

KCN、FeC2、N2、(CN)2等物质。

（1）铁元素在周期表中的位置为_________，基态 Fe3+ 核外电子排布式为_________。

（2）在[Fe(CN)6]3－ 中不存在的化学键有_________。

A．离子键     B．金属键      C．氢键       D．共价键

（3）已知(CN)2性质类似 Cl2： 

(CN)2+2KOH=KCN+KCNO+H2O    KCN+HCl=HCN+KCl  HC≡CH+HCN→H2C=CH－C≡N  

①KCNO 中各元素原子的第一电离能由小到大排序为________。

②丙烯腈（H2C=CH－C≡N）分子中碳原子轨道杂化类型是_______；分子中 σ 键和 π 键数目之比为_______。

（4）C2
2－和 N2互为等电子体，CaC2晶体的晶胞结构与 NaCl 晶体的相似（如图甲所示），但 CaC2晶体中哑铃形的 C2

2

－使晶胞沿一个方向拉长，晶体中每个 Ca2+周围距离最近的 C2
2－数目为_______。

（5）金属 Fe 能与 CO 形成 Fe(CO)5，该化合物熔点为－20℃，沸点为 103℃，则其固体属于_______晶体。

（6）图乙是 Fe 单质的晶胞模型。已知晶体密度为 dg·cm－3，铁原子的半径为_________nm（用含有 d、NA 的代数式

表示）。
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